

# 总理谈预算案： 对建国一代感恩

李总理说，建国一代做出很大牺牲，才建构今日的新加坡。现在，轮到我们照顾他们。他也希望举国上下群策群力，效仿建国一代的拼搏、韧性和团结的精神，为新加坡争取最卓越的成绩。

@何惜薇  
hosb@sph.com.sg

今年的财政预算案紧扣“给未来创造机会，为前辈提供保障”的主题，不仅感谢建国一代集体撰写新加坡从第三世界国家蜕变为第一世界国家的故事，也协助我国经济和社会为掀开新的一章做准备。

李显龙总理和多位内阁部长在过去两天透过面簿或接受媒体访问，发表对新财政预算案的看法。他们和受访的专家学者们都侧重于谈论如何向建国一代致谢。

李总理昨天凌晨在个人面簿页面上说，建国一代为新加坡做出伟大贡献，“2014年的预算案是国家对这一代人的感恩，同时也协助我国经济和社会为未来做好准备”。

他说：“这些（建国一代的）男男女女做出很大牺牲才建构今日的新加坡。现在，轮到我们照顾他们。”

他也希望举国上下群策群力，效仿建国一代的拼搏、韧性和团结的精神，为新加坡争取最卓越的成绩。

李总理两星期前勾勒

“建国一代配套”的框架，并把建国一代定义为今年满65岁并在1987年之前成为新加坡公民的人。

## 拨80亿元设立“建国一代基金”

副总理兼财政部长尚达曼前天公布预算案时，提供了“建国一代配套”的详情，并透露政府将拨出80亿元设立“建国一代基金”，终身照顾45万名今年满65岁国人的医药开销。

副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤昨天在面簿帖子上指出，这回能够成立一个基金来承担为先驱提供福利的费用，无须对相对年轻的人造成压力，全靠我国向来谨慎的预算做法。

李总理宣布建国一代的定义前，许多人都猜测只有满70岁的人才可以在配套下受益。张志贤对建国一代的年龄从70岁扩大到涵盖19万名目前65至69岁的新加坡人表示欣慰。他指出，这意味着在1967年入伍的第一批国民服役人员可从中受益。

文化、社区及青年部代部长黄循财形容“建国一代

配套”为“特地为特别一代而设的特别配套”。他认为，政府在国家有资源时，拨出80亿元以承担配套的费用，是谨慎的做法。

他说：“从先驱的耕耘中受惠后，拨款向他们保证不论未来情况如何改变，我们还是会履行对他们的承诺，这个做法是正确的。”

黄循财也在面簿上指出，今年的预算案贯彻了政府取得优质增长并打造公平及平等社会的目标。

除了再次感谢建国一代，李总理也在面簿上总结今年预算案的要点，如进一步协助企业，尤其是中小企业提升、使用资讯科技并提高生产力；全面提高雇主公积金缴交率，协助人们累积保健储蓄；让中低收入病患在综合诊所和专科诊所享有更高门诊津贴；通过早期介入，加大对残障儿童和他们家庭的扶持力度，以及透过一次性的“乐龄花红”（Seniors' Bonus）消费税补助券、水电费回扣和杂费回扣等，帮助不同家庭应付生活费。

社会及家庭发展部长兼国防部第二部长陈振声表示很高兴能够与财政部携手，为残障者提供更多援助。他认为这有助于落实建设包容社会的目标。

总理公署部长兼环境及水源部长傅海燕昨天出席一

项环保活动后受访时，形容今年的预算案为“有远见的预算案”，不光着眼于当下问题，也照顾人民长远的需求。

她对许多中小企业可能担心提高公积金缴交率增加成本表示理解：“在劳动市场紧缩的背景下，工资也在调整，我相信雇主在调整工资时会一并考虑缴交率，制定可持续的工资水平。”

## 专家学者： 配套过于专注医疗津贴

受访的专家学者欢迎政府设立“建国一代基金”，不过他们也提出一些看法。

曹氏基金属下华美中心医药总监黄卫众医生说：“建国一代配套过于专注医疗津贴，年长者也有其他方面的需要，如应付生活费和交通费等。要肯定他们过去的贡献，政府也可以从其他方面帮助他们。此外，我觉得中长期护理津贴的部分似乎还不足够，而整体医疗津贴向医院的医疗服务倾斜，将使医院负担更重。”

官委议员、新加坡管理大学法律系副教授陈庆文则说：“人们对医药保健的关注是政府所面对的一枚定时炸弹，照顾建国一代的终身医疗需求固然正确，却也可能提高人们对未来预算案的期望。”